

# 湖南：志在星辰大海 打造創新高地



●國家超級計算長沙中心。

近年來，湖南圍繞打造具有核心競爭力的科技創新高地，始終搶佔技術、產業、人才、平台「四個制高點」，胸懷「國之大者」、服務「省之大計」，挺進科技前沿。在這片瀟湘熱土上，科技創新的征途是星辰大海。

文：傅春桂 圖：受訪單位供圖

## 「0到1的突破」，大國重器求精度

科技自立自強，積累於每一次對精度的追求。

由湖南科技大學教授萬步炎領銜研發的「海牛II號」深海鑽機，在南海超2,000米深水成功下鑽231米，一舉刷新世界深海海底鑽機鑽探深度。「海牛II號」關鍵技術完全自主研發、擁有150餘項國家專利、16項國際發明專利，這架深海「巨獸」，曾在浩瀚南海2,000多米深的水域，成功向下鑽探231米，推動我國深海海底礦產開採技術邁向國際領先，實現從「0到1」的突破。

麒麟信安操作系統擔當神舟十四號「最強大腦」，北斗衛星、「京華號」超大直徑盾構機、「深江1號」海底隧道盾構機等挺進「深空」「深海」「深地」；特高壓輸變電裝備技術全球領先；8英寸集成電路成套裝備取得重要突破……「湘字號」硬核創新成果，彰顯著打造戰略科技力量、服務國家科技自立自強的「湖南擔當」。

從0到1的突破，在湖南比比皆是：比如，從源頭解決大米鎳超標問題，有效保障國家糧食安全；制高性能GPU芯片，提高我國信息產業全球競爭力；降低光纖陀螺成本，使其大批量進入自動駕駛、能源開採等民用領域；再比如，攻克鑄造異形構件的工藝難點，為研製新一代航空發動機護航……它們，都有一個共同的特點——國之大器求精度。

在長沙縣黃興鎮長沙思勝智能設備有限公司生產車間，LKG6040數控高精度內槽拉床新產品正在加緊打包，發往「一帶一路」國家。這款攻克「卡脖子」技術的新產品為長沙高質量發展增強了核心競爭力。「內槽拉床具有高精度、高穩定性、高剛性等特點，足以取代德國進口設備。」思勝智能相關人士介紹。

從0到1，「科技湘軍」不斷在科技的源頭和底層發力，尋找解決關鍵技術的突破，打開科技創新的「總開關」。在湖南，材料、裝備、航空、生物等領域取得了一批突破性的成果。內地第一個設計、製造、檢測全國產化的汽車零部件鎂合金儀表板骨架，僅重4.3公斤，比原始鋼製件減重50%以上；高壓水射流金屬表面清理成套技術裝備攻克鋼鐵行業無酸除磷世界技術難題；飛騰、鯤鵬CPU和麒麟操作系統等「兩芯一生態」築牢國家信息安全

全屏障，IGBT芯片打破國外壟斷，讓城市軌道交通列車、電動汽車、艦船以及工業變流、風力發電裝備裝上「中國芯」；超大尺寸鋁合金構件、超微尺寸撞針、機床超精密基礎部件等搶佔極端製造制高點……連續三年，湖南授權專利267件。

2023年，湖南規模以上先進製造業佔製造業比重首次突破50%，4個先進製造業集群躍升「國家隊」，數量位列全國第三；全社會研發經費投入增速位居全國第5，高技術產業產值突破萬億元（人民幣，下同）。

## 「十大技術攻關」 省之大計顯深度

11月9日11時39分，在酒泉衛星發射中心，株洲太空星際衛星科技有限公司投資建設的4顆衛星搭乘長征二號丙運載火箭升空，在浩瀚的太空中，株洲擁有了自己的衛星。

跨越7條江、穿過8座山、累計爬升高度14,000米……西南腹地，正在建設一條平均海拔4,000米的高原鐵路……這條967公里長的高原鐵路，克服超惡劣自然環境、超風險地質條件，一舉建設75座隧道。而這些創舉的完成，離不開鐵建重工科技重大專項產出成果。

這些成果的取得，得益於湖南十大技術攻關項目。

今年是湖南連續第4年提出十大技術攻關項目。此前3年，全省累計完成研發投入20.7億元，突破關鍵核心技術147項，推動應用示範70項。突破「卡脖子」技術、提升產業鏈供應鏈韌性和安全，將核心零部件漸漸掌握在自己手中……這是湖南省之大計。

在先進製造業，湖南一直在深度上做文章。「大國重器」盾構機成功突破超大直徑軸承關鍵技術；曾經「傻大黑」的老牌鋼企變身「高富帥」，有的崛起為內地最大無取向硅鋼原料生產基地，有的在橋樑、造船、工程機械、海洋工程用鋼領域坐上內地「頭把交椅」；全球每下線10台混凝土機械就有8台產自湖南，中國每生產10台中小型航空發動機就有9台「湖南造」。

目前，湖南「三超」名片早已聲名遠播：超級雜交水稻不斷刷新「中國產量」；「天河」系列超級計算機頻頻展現「中國算力」；超高速軌道列車「貼地飛行」。此外，北斗衛星、「海牛II號」深海鑽機、「京華號」盾構機等吹響向「深空」「深海」「深地」「深藍」等領域邁進的號角，搶佔科技制高點。

近年，湖南抓緊抓實企業、產業、



●湖南鯤鵬生態創新中心成立。

產業鏈、產業生態，出台財源建設、金融支持、職業教育等政策措施，讓各種要素資源加速向製造業有效集聚。梯度培育優質企業，累計培育國家專精特新「小巨人」496家，製造業單項冠軍48家，居中部首位。實施產業發展「萬千百」工程，全省形成3個萬億產業、16個千億產業，國家級先進製造業集群達4個，居全國第3位，「一杯咖啡的時間」便能集齊一台電力機車所需的上萬個零件。

今年8月，由山河華宇航空科技有限公司自主研發的我國首台載重超3噸的大型無人運輸機SA750U成功首飛。SA750U得到湖南2022年度十大技術攻關項目的立項支持，堅持完全自主設計，從概念設計到首架機成功首飛，僅用時2年8個月，填補了內地載重3噸級別大型無人運輸機的空白。

連續4年實施十大技術攻關項目，湖南省十大技術攻關項目已累計突破關鍵核心技術153項。今年以來，湖南聚焦11條重點產業鏈，又立項支持重大科技攻關項目10項、重大基礎研究攻關項目6項、重點研發計劃226項、省自然科學基金項目3,311項。

湖南「十大技術攻關項目」的高歌猛進，示範帶動長沙、株洲、湘潭、婁底、常德、益陽、永州等地結合自身產業特點，組織實施市級「十大技術攻關項目」。

## 「4+4科創工程」 跑出創新加速度

三一集團旗下的三一重工18號廠房，被業界稱為「最聰明的工廠」，1,540個傳感器和200台全聯網機器人，通過數字賦能，每45分鐘就會下線一台泵車，產能提升123%。

近年，湖南大力實施「4+4科創工程」、建設長沙全球研發中心城市等5大科技創新高地標誌性工程，科技創新攻堅仗量化指標總體進展良好。岳麓山實驗室、岳麓山工業創新中心(實驗室)、湘江實驗室、芙蓉實驗室和國家超級計算長沙中心、大飛機地面動力學試驗平台、力能實驗裝置、航空發動機冰風洞裝置，這「四大實驗室」和「四個重大科學裝置」，是湖南搭建起能整合、集聚全省乃至內地各方力量的最頂尖的平台。

年前，總投資227.9億元的一批



●湖南雜交水稻技術人員在菲律賓進行技術指導。

重大項目在河西湘江科學城集中開工，40個項目啟動。從湖南提出建設長沙全球研發中心城市，到湘江科學城一批重大項目開工，僅74天。

這又是一項湖南速度。這樣的速度彰顯湖南夯實科創平台能級的決心。「4+4科創工程」目前已累計完成投資近100億元，取得4個內地首創育種芯片、5項國際領先臨床技術、自主可控工業操作系統等內地國際領先重大科研成果58項。

與此同時，一些重點科創領域捷報頻傳。低錳水稻、雜交油茶、地方豬品種湘嶺豬選育等取得重大新成果；「全球首例人胚胎干細胞來源肝細胞治療肝衰竭」「全球首例糖尿病患者通過豬胰島移植擺脫外源性胰島素」等臨床醫學成果獲得成功；大飛機地面動力學試驗平台成功開試，並創造內地唯一的飛機機輪制動系統、起落架系統動力學測試平台，內地唯一供應C919機輪制動系統「兩個唯一」……湖南成功打破國外技術壟斷，誕生了一批稱得上「金字招牌」的「首」字號、「最」字號成果。

去年，湖南省重組獲批4家、新建1家全國重點實驗室，牽頭重組入列全國重點實驗室增至11家，實現「總數」和「全國佔比」雙提升；新增7家國家企業技術中心，新組建省重點實驗室、新認定省級企業技術中心也分別達到53個、373家。

從湖南省科技廳了解到，湖南科技系統建有19家國家重點實驗室、14家國家工程技術研究中心，數量均居全國第8、中部第2。「科創湘軍」力量與成果加速崛起。

## 營造引才聚才「強磁場」

數據顯示，2020年以來，湖南研發經費投入年均增長15.6%，突破1,100億元。研發投入強度、技術合同成交額、科技型中小企業數分別上升至全國第9位、第6位、第6位，高新技術企業數量接近翻番，達1.6萬家。

隨之而來的，是人才群體的擴大，人才創新活力和創造潛力被激發，湖南形成了和創新人才雙向奔赴的「強磁場」。

近年來，湖南大力實施芙蓉計劃高層次人才引進項目、「三尖」創新人才工程等，推動「湘智興湘」與「校友回湘」「湘商回歸」良性互動，不斷壯大高層次科技人才隊伍。

「十四五」期間，湖南省級科技人才計劃項目經費累計突破5億元，增選兩院院士6人，在湘兩院院士達43人，28人獲國家傑青、70人獲國家優青，國家級高層次科技人才突破1,000人，省級以上高層次科技人才突破5,000人。



●「智匯瀟湘 才聚湖南」湖湘名企省外名校行在北京舉行。



●中聯重科研發生產的全球首創無人駕駛聯合收穫機。



●鐵建重工自主研發的盾構機打破國外技術壟斷。